



2022年12月29日 星期四

责编:薛雅方 美编:顾磊 审读:李伟



地铁11号线为出行提供极大便利。



鸟衣巷·田园会客厅。

奏响乡村振兴“进行曲” 绘就幸福北宅新篇章

新时代 新征程 新伟业
青岛答卷

今年以来,崂山区北宅街道积极落实乡村振兴战略部署,整合辖区资源,突出地域特色,聚焦农业生产、生态、生活融合发展,着力建设宜居宜业乡村、绿色美丽乡村、文明和谐乡村,在将北宅建设成为“农文旅”特色小镇的基础上,让农业有奔头、农村有看头、农民有甜头。

生态提升 打造乡村振兴新形象

北宅街道将农村人居环境整治作为乡村建设的重点工程,以村居环境整治、美丽庭院建设、垃圾分类等为重点打出“组合拳”,大力实施绿化、美化、硬化工程,让美丽乡村既有“面子”又有“里子”。

在全市率先推出居民“门前三包”奖补活动,制定《北宅街道农村人居环境整治考核奖惩办法》,安排奖补资金600万元,经街道考核验收合格的,每户最高可领奖补金300元/年。

实施2022年街道环境整治工程,对大崂、北头、埠落、下葛场、毕家、凉泉等村(社区)进行环境治理,实施东乌衣巷桥东沿街环境整治提升工程;完成燕乌路晖流至燕石段道路提升工程并开通乡村公交,打通乡村出行“最后一公里”;持续开展垃圾厢房密闭化改造,发挥书院、我乐、卧龙、凉泉4个市级生活垃圾分类示范村“领头羊”作用,建设25处两网融合点;积极推进清洁取暖工作,完成首批2000余户“气代煤”工程。

深入开展“美丽庭院”创建活动,获评青岛市“抗疫最美家庭”1户、“美丽庭院·幸福家”标杆户2户、“绿色家庭”1户,周哥庄村荣获全区唯一一个省级“美丽庭院建设突出村”称号。开展“喜迎新春 浩净家园”人居环境集中整治月活动,着力打造公共环境干净、大街小巷整洁、日常管护有序、村容村貌美丽的农村人居环境。

4月份在全市农村人居环境整治提升抽查评估工作中获得第1名;在崂山

区第一、三季度城乡环卫一体化考核中位列第1名;在崂山区三季度生活垃圾分类考核中位列涉农街道第1名。

产业升级 抓牢乡村振兴发展新机遇

北宅街道把“产业富民”作为发展农村经济、助推乡村振兴的重要抓手,积极探索“党建+”思维,科学谋划“五谷九峰”总布局,不断以产业振兴推动乡村振兴。

依托藏红花、白舞草、崂山仙菊等生态种植基地及大崂樱桃谷、吉祥谷、蓝莓园等高效农业园区,在30个村分主题、分节点打造集旅游度假、休闲娱乐、生态观光、科普研学于一体的“五谷九峰”示范片区。

以崂山樱桃谷和五里溪谷为引领,以“百果溪谷”为示范区公共品牌,找准“绿色生态+富民强村”的契合点,规划形成“一轴携两心、两谷十二珠”的布局结构,着力打造乡村振兴齐鲁样板示范区。

依托“五谷九峰”示范片区,新建5个特色产业党建联盟,涵盖21个企业、30个村,形成“党建引领、行业领跑、产业链接、互促共进”的良好局面。

大崂村与企业签订大崂樱桃山谷管理运营协议,园区上半年即实现营收160余万元;乌衣巷·田园会客厅6月中旬试运营,实现营收20余万元;吉祥谷生态园项目以种植食用菊、杏参、构树等为主,主打康养产品研发、种植、加工、销售、农业技术服务于一体的新型农业品牌模式,实现收益20余万元;周哥庄中草药种植基地投资500余万元对梯田围挡和道路等进行了整治提升,进一步优化了基地周边环境。

周哥庄村与青岛博雅生态环境工程有限公司共建崂山特色韭菜项目,目前已完成种苗种植;南北岭村与青岛泰诺福伦机械有限公司实施南北岭鲜果农业生态主题公园项目,目前正在土地流转。

品质为上 打造特色旅游新品牌

举办第27届崂山北宅樱桃节,北宅街道组织“志愿为民办实事”助力乡村振兴惠民活动,帮扶314户低保困难家庭;举办“文明实践 尚德润宅”关爱道德模范活动,为60余名道德模范和100余名医护人员配送蔬菜大礼包、赠送樱桃园门票;举办“荟萃北宅精品 助力乡村振兴”北宅精品农特产品消费月和“樱缘相聚 北宅有你”摘樱桃大赛等活动。

丰收节期间,北宅街道举办“做新农青年 从北宅出发”、崂山鲜菊采摘节等主题活动,在“爱上北宅”微信小程序设置“北宅农特产品金秋消费月”活动专题,为经济薄弱村(社区)设置店铺,主推其特色农产品,助力增加集体收入。

助推北宅“好物”走出去,北宅街道整合辖区内萝卜、白菜、板栗、白舞草、仙菊、藏红花、土蜂蜜等优质农特产品,创建“爱上北宅·北宅好物”“北宅农礼”系列品牌,同时积极探索北宅区域公用品牌建设,塑造北宅农特产品品牌价值。

改善民生 确保乡村振兴有温度

在乡村振兴工作中,北宅街道始终坚持在保障及改善民生上下功夫、求突破,不断提高居民的幸福感、获得感和安全感,让乡村振兴更有温度。

北宅街道成立街道社工站,组建专业社工团队,打造基层社会工作特色服务阵地,创建“红哨子e站”社会救助综合服务平台,创新推出“童护北宅”“阳光北宅”等8大特色服务品牌和11个品牌服务项目,实现了社会救助与社区治理的有机结合。

开展社会救助,落实困难群体兜底保障,发放各类救助资金1124万余元;春节、重阳节前夕为百岁老人、困难老人、特困、低保家庭开展送温暖活动;实

施“暖心行动”,实现计划生育特殊家庭联系人制度、就医绿色通道、家庭医生签约服务“三个全覆盖”。

线下线上相结合,举办“迎新春促就业惠民生”“送岗位送政策”“青聚英才”云端直播会、“金融民生”“生物医疗”“工业制造”等多场招聘会,收集发布岗位信息1760余个,新增城乡就业1000余人。

文化引领 焕发乡村文明新气象

围绕乡村振兴战略,大力实施乡村“文化+”工程,加快推进乡村旅游与文化融合发展,以文化提升生活品质、拓展发展空间、引领文明进步,焕发乡村文明新气象。

弘扬传承优秀传统文化,峪夼柳腔剧团原创作品《不落的灯塔》在青岛市“德耀青岛·礼赞榜样”情景小剧文艺展演中荣获优秀奖,峪夼社区获评青岛市非遗特色示范社区;北宅黄酒入选崂山区第七批非物质文化遗产代表性项目。

开展群众喜欢的文化活动,组织举办“欢歌北宅”纳凉晚会,鼓励引导居民自办文化活动,打造村(社区)“文化磁场”,让居民切实享受到文化惠民的福利。举办“祝福祖国,舞动崂山”全民广场舞大赛,17支队伍300余名“舞林高手”同场竞技。由街道原创、周哥庄村舞蹈队表演的舞蹈《樱桃红了》获得2022年崂山区全民广场舞大赛一等奖和最佳编导奖,并在青岛市第四届农民广场舞大赛中获得一等奖。

积极开展体育健身活动,举办“爱上北宅”杯全民健身足球赛,12支球队、200多名运动员、26场比赛,展示了北宅人乐观有为、团结协作的精神气质,展现了创新宜居新北宅的“软实力”。

下一步,北宅街道将持续深入推进乡村振兴行动,走出一条绿色引领、改革开路、高效生态的乡村振兴之路,绘就一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴时代新画卷。观海新闻/青岛早报记者陈勇 通讯员 王叙栋 摄影报道